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3 
ВСТУП 

 

Актуальність теми. Тривалий час в системі загальної середньої освіти 

домінував підхід з орієнтацією на так званого “середнього учня”, без урахування 

його індивідуальних особливостей, інтересів, здібностей, пізнавального і 

життєвого досвіду. Цей підхід передбачав застосування однакових програм, 

підручників, методів, форм і засобів навчання школярів як об’єктів отримання 

нових знань. З часом із зростанням інформаційного потоку, швидким розвитком 

сучасних технологій, зростанням вимог до рівня підготовки і 

конкурентоспроможності фахівців цей підхід призвів до численних проблем у 

системі освіти, таких як перевантаження, психологічні труднощі, фрагментарний 

характер знань, зниження мотивації, пізнавального інтересу та у підсумку якості 

знань учнів, зокрема, й стосовно шкільного курсу фізики. Військовий стан у 

державі та дистанційний формат навчання сьогодні лише поглиблюють ці 

проблеми. Як наслідок, цікавий і неповторний за своєю сутністю процес пізнання 

навколишнього світу для багатьох учнів перетворюється у болісний обов’язок. 

Усунути ці причини, на нашу думку, можна лише на основі цілеспрямованої 

системної діяльності вчителя, що забезпечуватиме всебічний розвиток та 

особистісне зростання учнів, набуття ними предметної і ключових 

компетентностей. Важливо, щоб дитина не тільки ходила до школи і добре 

навчалася, але й щоб ця школа і навчання не нанесли їй шкоди, сприяли пізнанню 

себе, розкриттю і розвитку власних здібностей і талантів, бажанню активно діяти і 

пізнавати світ, спонукали до самоосвіти і самовдосконалення. У цьому й полягає 

один з секретів педагогічної майстерності, адже вчитель був і залишається 

своєрідною “рухомою силою” особистісного прогресу кожного учня, вихователем 

його духовних життєвих сил і світоглядних уявлень. Очевидно, що вирішення 

цього багатогранного завдання є нелегкою справою і звичайно не може бути 

проведено у межах одного шкільного предмету зусиллями окремого вчителя, а 

потребує цілеспрямованого і системного підходу всього педагогічного колективу 

освітнього закладу. 
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Згідно Державного стандарту освіти та навальних планів шкільного курсу 

фізики до основних компонентів предметної компетентності учнів відносять: 

- знання: базові теоретичні положення, закони та принципи, що стосуються 

певного предмета (наприклад, у фізиці це закони механіки, термодинаміки, 

електродинаміки тощо); 

- уміння та навички: здатність застосовувати знання на практиці — 

виконувати розрахунки, проводити експерименти, здійснювати вимірювання, 

аналізувати результати; 

- ціннісно-смислова складова: інтерес до предмета, усвідомлення його 

значущості, розуміння практичної цінності знань; 

- метапредметні уміння: навички аналізу, синтезу, критичного мислення, що 

сприяють кращому засвоєнню та застосуванню знань у ширшому контексті. 

Проблема поліпшення якості сучасної освіти та особливості впровадження 

прогресивних ідей, підходів і технологій навчання завжди перебуває в центрі 

уваги вітчизняних науковців: В.Андрущенко [1], С.Гончаренко [6], В.Кремень [9, 

27]; П.Атаманчук [2], О.Іваницький [10], О.Ляшенко [22], М.Мартинюк [20], 

В.Савченко [25], М.Садовий [31], В.Шарко [39], М.Шут [4] та ін. Проте аналіз 

літературних джерел за темою дослідження та рівня успішності сучасних 

школярів з фізики свідчать про наявність суперечностей між державними 

вимогами та реальним рівнем знань учнів, між потребою впровадження 

інноваційних підходів і традиційною системою навчання, яка часто обмежується 

репродуктивними методами. Таким чином, проблема поліпшення процесу 

формування компетентності учнів з фізики є складною та багатогранною і 

залишається актуальною у сучасних умовах навчання, що й зумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи. 

Об’єкт дослідження: освітній процес з фізики в сучасному закладі 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: методика формування предметної компетентності 

учнів в умовах інтерактивного навчання фізики. 

Мета дослідження: теоретичний аналіз, обґрунтування та розробка 

методичних шляхів формування предметної компетентності учнів з фізики із 
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застосуванням прийомів і методів інтерактивного навчання як основи 

підвищення якості освітніх результатів та всебічного розвитку особистості 

сучасних школярів. 

Завдання дослідження: 

• обґрунтувати актуальність, педагогічну доцільність і ступінь розробки 

проблеми дослідження в сучасній теорії і практиці навчання фізики, а також на 

основі опрацювання літературних джерел з’ясувати сутність ключових понять 

(особистісно орієнтований, діяльнісний і компетентнісний підходи в сучасній 

освіті, компетенція і компетентність, предметна компетентність з фізики, 

педагогічна технологія, інноваційні технології навчання, технології інтерактивної 

взаємодії); 

• розкрити сутність та методичні особливості реалізації інтерактивних 

технологій навчання фізики в закладі професійно-технічної освіти; 

• розробити й апробувати навчально-методичні матеріали до уроків фізики 

різного типу, зорієнтованих на формування предметної компетентності учнів в 

умовах інтерактивного навчання. 

Методи дослідження:  

− теоретичні (пошук, систематизація, опрацювання й аналіз, порівняння та 

узагальнення літературних джерел з метою з’ясування сутності ключових понять, 

обґрунтування висновків; системний підхід до планування і реалізації освітнього 

процесу з фізики в сучасному закладі загальної середньої освіти); 

− емпіричні (педагогічне спостереження за змістом і характером навчальної 

діяльності учнів на уроках фізики, обговорення з  колегами стану, актуальних 

питань і шляхів вирішення проблеми дослідження, вивчення передового 

педагогічного досвіду вчителів-методистів). 

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає у систематизації 

наукового доробку з проблеми реалізації компетентнісного підходу у навчанні 

фізики та розробці методичних матеріалів до уроків фізики різного типу, 

зорієнтованих на всебічний розвиток особистості учнів, активізацію їх 

пізнавальної діяльності, підвищення мотивації та рівня предметної 

компетентності в умовах інтерактивного навчання. 
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Апробація результатів дослідження проводилася на базі Тернівського 

професійного гірничого ліцею Дніпропетровської області, а також БДПУ. 

Результати дослідження доповідалися на секційних засіданнях: 1) студентських 

наукових конференцій факультету фізико-математичної, комп’ютерної та 

технологічної освіти БДПУ у рамках Фестивалю науки (10.11.2022 р.; 

16.05.2023 р.); 2) ІХ Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції 

“Науково-дослідна робота в системі підготовки фахівців-педагогів у природничій, 

технологічній і комп’ютерній галузях” (21-22.09.2023 р., БДПУ).  

Публікації. У ході підготовки кваліфікаційної роботи опубліковано одну 

статтю у періодичному фаховому виданні України (категорія Б) [14] і шість тез 

доповідей: “Методичні особливості вивчення електродинаміки в шкільному курсі 

фізики з використанням мультимедійних технологій” [12], “Методика 

розв’язування графічних задач на ізопроцеси в шкільному курсі фізики” [13], 

“Дидактичний потенціал інформаційно-комунікаційних засобів у навчальному 

фізичному пізнанні” [15], “Методичні особливості реалізації принципу історизму 

у шкільному курсі фізики” [16], “Методична розробка нестандартного уроку 

фізики в умовах інтерактивного навчання” [17], «Формування предметної 

компетентності учнів з фізики методами інтерактивного навчання» [18]. 

Структура й обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (39 позицій). Загальний 

обсяг роботи – 62 с., з яких 51 с. – основна частина. Робота містить 18 рисунків та 

1 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота присвячена розв’язанню актуальної і багатогранної 

проблеми формування предметної компетентності учнів з фізики з використанням 

елементів інтерактивного навчання як основи всебічного розвитку особистості та 

підвищення якості освітнього процесу в сучасних освітніх умовах. Актуальність її 

розв’язання підтверджується вимогами державних нормативних освітніх 

документів в галузі загальної середньої (природничої) освіти, ступенем її 

теоретичної розробки та необхідністю подолання низки виявлених на основі 

власного педагогічного досвіду суперечностей, властивих сучасному освітньому 

процесу з фізики в закладі професійно-технічної освіти. Відповідно до поставлених 

у роботі завдань:  

• проаналізовано ступінь розробки проблеми дослідження у психолого-

педагогічній і навчально-методичній літературі, зокрема: з’ясовано сутність 

ключових понять (“особистісно орієнтований”, “діяльнісний” і “компетентнісний” 

підходи; “компетенція і  компетентність”), висвітлено сутність і структуру 

предметної компетентності учнів з фізики; наведено перелік найбільш поширених 

активних методів, прийомів і форм навчання фізики,  що реалізуються у сучасній 

шкільній практиці; 

• висвітлено інноваційний характер і перелік сучасних технологій 

навчання, сутність та принципи застосування інтерактивних технологій навчання 

фізики; 

• представлено методичні розробки п’яти уроків фізики різного типу з 

використанням методів, прийомів і форм взаємодії вчителя й учнів в умовах 

інтерактивного навчання.  

Застосування на уроках фізики пропонованих навчально-методичних 

матеріалів сприяє підвищенню рівня мотивації, пізнавальної активності, рівня та 

якості навчальних досягнень учнів з дисципліни.  
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